

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ СОҒЛИҚНИ САҚЛАШ ВАЗИРЛИГИ
ТОШКЕНТ ТИББИЁТ АКАДЕМИЯСИ

2023 №12

2011 йилдан чиқа бошлаган

TOSHKENT TIBBIYOT AKADEMIYASI
AXBOROTNOMASI



В Е С Т Н И К
ТАШКЕНТСКОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ

Тошкент

| | |
|--|-----|
| Юсупов А.Ф., Рахимова Д.А., Хамраева У.Ш., Шамсутдинова З.Р. СРАВНИТЕЛЬНАЯ ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ПРИМЕНЕНИЯ АНТИАНГИОГЕННЫХ ПРЕПАРАТОВ ПРИ ПАХИХОРИОИДАЛЬНОЙ НЕОВАСКУЛОПАТИИ | 164 |
| Asadov D.A., Yusupov A.F., Djamalova Sh.A., Savranova T.N. EXPERIENCE OF USE OF TELEMEDICINE IN SCREENING OF GLAUCOMA IN THE REPUBLIC OF UZBEKISTAN | 167 |
| Мавлянова У.Ф., Юсупов А.Ф. ДИНАМИКА ЭЛЕКТРОФИЗИОЛОГИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ГЛАЗ У ПАЦИЕНТОВ ПОСЛЕ ТРАНСПЛАНТАЦИИ ПОЧЕК | 170 |
| Янгуева Н.Р. УЛУЧШЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ЛЕЧЕНИЯ ВОЗРАСТНОЙ МАКУЛЯРНОЙ ДЕГЕНЕРАЦИИ ПУТЕМ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ КАЧЕСТВА ДИСПАНСЕРИЗАЦИИ | 174 |
| ГИГИЕНА, САНИТАРИЯ И ЭПИДЕМИОЛОГИЯ | |
| Джамалова Ш.А., Юсупов А.Ф., Каримова М.Х., Махмудов Н.Х. СТРУКТУРА ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ НАИБОЛЕЕ РАСПРОСТРАНЁННЫМИ ОФТАЛЬМОПАТОЛОГИЯМИ В УЗБЕКИСТАНЕ ЗА ПОСЛЕДНЕЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ | 176 |
| Каримова М.Х., Абулкасимова Х.Х. ФАРМАКОЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ЗАТРАТ НА МЕДИКАМЕНТОЗНУЮ ТЕРАПИЮ ПЕРВИЧНОЙ ОТКРЫТОУГОЛЬНОЙ ГЛАУКОМЫ В УСЛОВИЯХ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН | 180 |
| Чупров А.Д., Воронина А.Е. ПОЭТАПНЫЙ ПОДХОД К ОСВОЕНИЮ ХИРУРГИИ ХРУСТАЛИКА ПРИ ПОМОЩИ WET-LAV ЗАНЯТИЙ НА КАДАВЕРНЫХ СВИНЫХ ГЛАЗАХ | 184 |
| ПОМОЩЬ ПРАКТИЧЕСКОМУ ВРАЧУ | |
| Варшавский А.М. КЛИНИЧЕСКИЕ СЛУЧАИ ЛЕЧЕНИЯ МАКУЛЯРНОЙ ПАТОЛОГИИ РАЗЛИЧНОЙ ЭТИОЛОГИИ ИНФРАКРАСНЫМ МИКРОИМПУЛЬСНЫМ ЛАЗЕРНЫМ ВОЗДЕЙСТВИЕМ ШИРОКИМ ПЯТНОМ | 187 |
| Дружинин Д.А. КЛИНИЧЕСКИЙ ПРИМЕР ХИРУРГИЧЕСКОГО ПОСОБИЯ ПРИ НАРУШЕНИИ ФОРМИРОВАНИЯ РОГОВИЧНОГО ЛОСКУТА ПОСЛЕ СРЫВА ВАКУУМА В ОПТИЧЕСКОЙ ЗОНЕ ВО ВРЕМЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЛАЗЕРНОЙ КОРРЕКЦИИ ЗРЕНИЯ ПО ТЕХНОЛОГИИ FEMTO LASIK | 190 |
| Makhkamova D.K., Abdukadirova I.K., Khaydarov Sh.Sh., Bazarbaeva K.G. OPTIC NEURITIS DUE TO MULTIPLE SCLEROSIS IN A YOUNG MAN (CLINICAL CASE) | 192 |
| ТРИБУНА МОЛОДЫХ | |
| Камилов Х.М., Зокирходжаев Р.А., Исмаилова Д.Б., Хасанов Н.Н. ОФТАЛЬМОЛОГИЯ ДА ИНФРАҚИЗИЛ ОКУЛОГРАФИЯ ТЕКШИРУВ УСУЛИНИНГ АХАМИЯТИ | 194 |
| ИСТОКИ | |
| Бахритдинова Ф.А., Оралов Б.А. РОЛЬ ПРОФЕССОРА Э.С. АВЕТИСОВА В РАЗВИТИИ ОФТАЛЬМОЛОГИИ УЗБЕКИСТАНА | 196 |

РОЛЬ ПРОФЕССОРА Э.С. АВETИСОВА В РАЗВИТИИ ОФТАЛЬМОЛОГИИ УЗБЕКИСТАНА

Бахритдинова Ф.А., Оралов Б.А.

Ташкентская медицинская академия

Эдуард Сергеевич Аветисов является уроженцем Узбекистана, где прошли его детство, юность и находились истоки его научной деятельности. В 1956 г. он навсегда уезжает в Москву, в МНИИГБ им. Гельмгольца.

О деятельности, творчестве и жизни профессора Э.С. Аветисова, как об ученом мирового масштаба, определившим направление развития офтальмологии во второй половине XX века, свидетельствуют многочисленные публикации российских офтальмологов. Нам хотелось бы более подробно осветить период жизни ученого в Узбекистане, а также отметить творческую деятельность и дальнейшую судьбу некоторых его учеников и сподвижников.

Эдуард Сергеевич Аветисов родился 23 декабря 1921 г. в г. Самарканде, учился в школе №37, где выделялся как одаренный ученик и спортсмен. В 16 лет он стал рекордсменом Советского Союза по метанию диска среди школьников. Окончив школу с отличием, он поступил в Московский институт инженеров железнодорожного транспорта. Далее призыв в Красную Армию, начинается война. Вначале он – рядовой боец, а затем курсант 2-й Чкаловской военной авиационной школы. Заканчивает войну в звании капитана медицинской службы.

После окончания Великой отечественной войны Э.С. Аветисов поступает в один из старейших среднеазиатских вузов – Самаркандский государственный медицинский институт имени И.П. Павлова. И в институте он проявил свои лидерские качества: учился на отлично, был победителем множества спортивных турниров, активным членом научных студенческих сообществ института, в итоге был избран секретарем комитета комсомола института. Под его руководством комсомольская организация института по ряду показателей стала первой в республике, а его, студента (редчайший случай), наградили орденом «Знак почета». В 1950 г. он окончил лечебно-профилактический факультет, и короткое время работал ассистентом кафедры марксизма-ленинизма, причем все признавали – лучшим. Уже через 3 месяца Э.С. Аветисова избрали секретарем партийной организации института, по значимости в те годы эта должность была сопоставима с должностью ректора.

Следует отметить, что он и здесь сумел изменить в пределах возможного уровень и направление работы. Первичная парторганизация института стала одной из лучших среди учебных заведений, с его мнением считались, на него ссылались. Перед ним открылась перспектива роста по партийной линии, а это был куда более краткий путь к карьере

и благополучию. Но... всё, чему учили в институте, всё, что он так творчески воспринимал, его студенческие научные разработки, выступления на конференциях не понадобились. Несмотря на строгую партийную дисциплину, ему все же удалось оставить партийную работу, и в результате, он был направлен врачом-окулистом в провинцию, в маленький город Каттакурган, который находится в 100 км от Самарканда.

На новом месте уже через год он стал известным и уважаемым врачом-офтальмологом, поднял на нужный уровень работу в отделении, которое возглавил. Вскоре его назначили главным врачом больницы. Его успехи объяснялись не только его личными качествами, талантом, но и поддержкой его верной и мудрой жены, Амалии Степановны. В Самарканде родились сыновья Эдуарда Сергеевича. Старший – Валерий Эдуардович, кандидат медицинских наук, многие годы проработавший с отцом, младший – Сергей Эдуардович, выдающийся офтальмолог, директор института глазных болезней РАН, академик РАН.

В Каттакургане Эдуард Сергеевич умело сочетал организационную и клиническую с научной работой в условиях периферийной больницы. Через год в Самаркандском медицинском институте он выступал с интересным докладом по своим научным исследованиям. В 1955 г. Эдуард Сергеевич под руководством заведующего кафедрой профессора Наума Ильича Медведева защитил кандидатскую диссертацию «О путях ликвидации эпидемического конъюнктивита как массового заболевания» и продолжил свою работу на этой же кафедре.

В стране к этому времени наступает «оттепель», возможности научных исследований расширяются и в 1957 г. в возрасте 36 лет Эдуард Сергеевич оставляет родной Самарканд и уезжает в Москву. Дальнейшая судьба Эдуарда Сергеевича неразрывно связана с легендарным Московским институтом глазных болезней им. Гельмгольца.

Последователи и ученики Э.С. Аветисова в Узбекистане. Под руководством Э.С. Аветисова в МНИИГБ им. Гельмгольца учениками из Узбекистана было выполнено и защищено 3 докторских и более 10 кандидатских диссертаций. Руководство республики высоко оценило роль профессора Э.С. Аветисова в развитии офтальмологии нашей республики и ему было присвоено звание «Заслуженный деятель науки РУз». Те, кому посчастливилось работать с Э.С. Аветисовым, навсегда считают себя представителями его школы. О некоторых его учениках хочется сказать отдельно.

Первым докторантом Э.С. Аветисова была Хамидова Мухтарам Хамидовна, в 1967 г. ею была защищена докторская диссертация на тему: «Периферическое зрительно-анализатора в онтогенезе человека и состояние органа зрения у матерей и новорожденных при некоторых осложнениях беременности и родов». Профессор М.Х. Хамидова возглавляла кафедру глазных болезней Ташкентского медицинского института в 1969-1990 гг. Ею опубликовано более 150 научных статей, множество учебных пособий и монографий, под ее руководством выполнено 5 диссертаций. Профессор М.Х. Хамидова являлась Председателем общества офтальмологов РУз и Председателем научного совета Ташкентского медицинского института.

Левченко Оксана Глебовна в 1984 г. защитила докторскую диссертацию на тему: «Патогенетические особенности близорукости и ее течение у детей и подростков». В 1972-1993 гг. являлась заведующей кафедрой офтальмологии Ташкентского медицинского педиатрического института. Ею и ее учениками были организованы Республиканский центр и кабинеты охраны зрения детей. Профессором О.Г. Левченко опубликовано более 200 публикаций и 8 монографий, подготовлено 5 кандидатов наук.

Юсупов Амин Азизович защитил кандидатскую и докторскую диссертации в МНИИГБ им. Гельмгольца в 1992 г. Тема докторской диссертации: «Патогенез, клиника и лечение врожденной близорукости». В

1995-2015 гг. заведовал кафедрой офтальмологии Самаркандского медицинского института, под его руководством защищено 3 диссертации.

Бахритдинова Фазилат Арифовна закончила аспирантуру и докторантуру в МНИИГБ им. Гельмгольца, ею защищены кандидатская (1990) и докторская диссертации (1999). В 1997-2014 гг. заведовала кафедрой глазных болезней Ташкентской медицинской академии. Ею опубликовано более 300 научных публикаций, изданы монографии, учебные пособия и патенты на изобретение. Под ее руководством выполнено 8 докторских, более 30 кандидатских, 40 магистерских диссертаций.

Среди выпускников школы Э.С. Аветисова – ректор Самаркандского медицинского института, главный офтальмолог МЗ РУз, директор Республиканского центра микрохирургии глаза, Председатель ассоциации офтальмологов республики, заведующие и профессоры кафедр офтальмологии в медицинских вузах страны. От имени выпускников школы Э.С. Аветисова в Узбекистане, Ассоциации офтальмологов Узбекистана, хочется сказать, что роль профессора Аветисова в развитии офтальмологии в нашей стране является основополагающей, память о великом учителе сохранится навечно не только в сердцах его учеников, но и грядущих поколений офтальмологов Узбекистана.

